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Ca nrul ultim al főiéi nóstre ce

titorii au primit întreg materialul ce 
a format obiect de discusiune, de de
cidere şi de resolvare la sinodul nos
tru  arcliidiecesan în sesiunea din acest 
an. íiapórtele nóstre au fost cât se 
póte de esacte şi conforme adevărului, 
dând o iconă fidelă a decursului şe
dinţelor, astfel încât din ele fie-care 
póte sé va4â şi se constate starea şi 
mersul afacerilor nóstre bisericesci 
şcolare.

Dacă privim la acest mers al afa
cerilor şi îl supunem unei judecăţi ne- 
părtinitore, trebue sé constatăm, că 
mersul afacerilor bisericesci-scolare a 
fost şi este normal, ba în unele di
recţiuni sé constată un îmbucurător 
progres, faţă cu stările de mai nainte. 
Şi acesta în împrejurările în cari trăim, 
însemnăză mult.

Starea şi mersul ori cărei insti 
tuţiuni depinde în măsură mare dela 
împrejurările, în care ea viézfi, dela 
sprijinul ce ea îl are şi dela pedecile, 
ce-i stau în calea înaintării. Biserica 
nostră ca instituţiune religiosâ cultu
rală, dela introducerea constituţiuni 
prin marele şi în veci neuitatul ar- 
chiereu Şaguna, a avut mereu sé 
lupte contra greutăţilor, contra pede- 
cilor, ce ii s’au pus din mai multe 
părţi, şi a avut sé Înfrunte multe 
atacuri duştnănose. Nici când însă ea 
nu a fost atât de atacată în institu- 
ţiunile ei, nici când ea n ’a fost su
pusă la încercări şi probe mai ispi- 
titóre, ca In anii din urmă, lovită 
fiind de atacuri directe şi indirecte, 
îndreptate contra ei chiar de acolo, 
de unde sprijin şi incuragiare ar trebui 
sé aibă în nisuinţele ei ţintitore spre 
binele obştesc.

Inşiratu-le-a aceste cu durere unul 
dintre archiereii noştri, P. S. Sa epi 
scopul Aradului, în vorbirea de des
chidere a sinodului din acest an, fă
când o reprivire asupra a lor 20 ani 
din urmă din viăţa nostră bisericâscă 
şi constatând, că biserica nostră şi 
dimpreună cu ea archireii, au avut 
în acest timp „puţine ĉ ile bune, dar

F O I T A

Suum cuique.
(O lămurire asupra presentării lui I a n c u  

înaintea Majestăţii Sale în 1852).
(Urmare din nr. 40  şi încheiere.)

Era pe însărate şi mai avâm a face 
cale de 1 '/, óra pană In Câmpeni, nnde am 
ajuns târziu cam pe la 9T/a óre. Poporaţiu- 
nea şi clerul aştepta la capul Câmpenilor, 
cu ere de triumf şi frumóse oraţiuni, cari 
înse nu s'au putut vedé şi ţină.

După-ce Maiestatea Sa întră şi se aşeţlâ 
în locuinţa apotecaruiui Kalclier, principele 
Schwarzenberg eşi afară la póita acelei ease 
unde ne aflam cu toţii cei-ce eşirăin bő sa
lutăm pe inaltul óspe. Dând cu ochii de 
mine, Schwarzenberg <jise: „Sagen Sie der 
Geistlichkeit, das sie Morgen früh 5 Uhr 
sich vorstellen soll; sagen Sie dasselbe dem 
Bezirksrichter, und sagen Sie auch dem Iancu, 
daşs wenn er wünscht, von Se. Majestät 
empfangen zu werden, auch erscheinen soll“.

Etă d-l or dela „Kolozsvár“, că Iancu 
nu numai a fost respins dela audienţă, ci 
din contră a fost poftit, provocat formal, şi

apoi cu atât mai mult <jile grele şi de du
rere, din causă, că chiar în acest timp 
s’au ivit cele mai multe cercări grele 
şi asupra bisericei nóstre naţionale“.

Judecând din acest punct de ve
dere, singurul care putem sé-1 luăm 
în privire, constatarea nostră numai 
liniştitore póte fi, că biserica cu insti- 
tuţiunile ei sé află în o stare normală, 
ba in mai multe direcţiuni ni se arată 
progres îmbucurător. Acésta ne spune 
că temelia ei trainică şi nesurpată eBte 
şi că instituţiunile ei tari şi neînfrânte 
sunt, resistând cu bărbăţie cercărilor 
greie, cari se năpustesc asupra lor.

Aceste constatări sunt mângăie- 
tóre sufletului nostru, sunt ca un bal
sam alinător în tristele timpuri în 
care trăim, dar totodată ele ne spun, 
că dela noi atârnă, ca biserica cu in- 
stituţiunile ei s6 ia un avént mai mare, 
mai îmbucurător, dela noi atârnă, ca 
ea sé fie mai tare şi astfel şi în vii
tor, ca în trecut se pótá lupta cu is- 
bândă contra atacurilor, ce o aşteptă.

Atacată din partea streinilor, ea 
trebuie sé alle sprigin în noi, în 
proprii ei fii. Trebue să nisuim din 
tóté puterile a stirpi indiferentismul 
faţă de biserică, care începe a sé În
cuiba intre noi şi pe care Ta accen
tuat cu drept cuvânt Capul bisericei,
I. P. S. D. Archiepi8copul şi metropo- 
litul nostru, în vorbirea de deschidere 
a sesiunii sinodului arcliidiecesan din 
acest an.

Dacă asttel vom face, dacă vom 
da tot spriginul posibil bisericii, ca 
unei mame bune, atunci, ca şi odiniórá 
strămoşilor noştri, biserica „scut al 
nostru întotdeuna, scut ne va remáné 
şi în viitor“.

Ultimele trei evenimente din Un
garia.

Sunt, şi obvin adese-ori în viăţa 
nostră publică din Ungaria evenimente 
cari la aparinţă ţi se par ca lucruri 
de tóté cailele, lucruri ordinari fără 
oreşi-care însemnătate. îndată íusé ce 
judeci cevaşi mai adânc asupra lor, r ă 
mâi pirotit asupra însemnătăţii ce o au.

încă nu între patru ochi, ci în mijlocul stra- 
dei, aşa picând „in foro publico“. Şi când 
s’a întâmplat acésta, erau de faţă protopopii 
Mihali, Patiţa, Absoloo, Balint, mai mulţi 
preoţi şi bărbaţi civili, era de faţă judecă
torul Tănase, ér la spatele mele era însuşi 
Iancu. In urma cuvintelor lui Schwarzen 
berg, m’am întors cătră cei din jurul meu 
şi am ţlis: „aţi auţlit!“ apoi am luat pe 
Iancu Ia o parte şi Tarn întrebat, că ce 
póte fi causa şi cine Ta îndemnat să refuse 
audienţa în chipul acesta. In loc de răs
puns, el mé întrebă, că dusu-s:a împăratul 
să ia stégül dela maună-sa şi că băut’a din 
paharul, care i-’l-a închinat tată-seu ; érá eu 
ţlieăndu-i, că de unde să scie împăratul de 
acestea, s’a sniâncit de subsuóra mea şi a 
plecat fără a ţlice un cuvânt. Er cumcă şi 
la „Detunata“ a fost provocat tatăl lui Iancu 
de cătră Schwarzenberg, prin mine, ca să 
se presente în Alba-Iulia şi din Sibiiu au 
stăruit cei din suita împăratului, prin metro- 
politul Şuluţiu, ca să se presente în Cluşiu 
la Majestatea Sa, sunt. fapte şi încercări, cari 
se vor descoperi din, scriptele şi scrisorile 
celor de atunci. Eu am mângâierea şi mul
ţumirea de a fi scris şi doscoperit acestea 
atunci, îndată după-ce s’au petrecut, ceea-ce

Causa, ce au produs aceste evenimente 
şi urmările ce le pot avé pe viitor, 
dau însemnătate acestor evenimente. 
De aci provine şi viul interes cu ca
rele s’a discutat aci la noi In ţerft, 
cât şi în străinătate ultimele trei eve
nimente şi anum e: atentatul asupra 
statuei lui Hentzi, alegerea lui Kossuth 
Ferencz de deputat la Tapolcza şi 
Intrarea lui în parlament, şi a treia 
alegerea a doua dela Nitra, întâmplată 
la 24 Aprile, din carea a reuşit ales 
candidatul guvernamental lánits Lajos, 
că^dud de nou în urma unor abusuri 
şi illegalităţi contele Zichy.

Primul eveniment, atentatul contra 
monumentului Hentzi a scos de nou 
la ivélfi Ui'» nedumerită, ce esjsta în 
cercurile magiare faţă de armata co 
mună, cu limba de comandă germană, 
precum şi contra Austriei, piaristica 
magiară în mod negenat s’a esprimat 
aBupra acestui eveniment numindu-1 
„un act patriotic® precum şi o satis- 
facţiune dată opiniunei publice ma
giare. Durere e numai Intru atâta că: 
monumentul nu a putut fi distrus. 
Ba, mai m ult! Un (jliar Uiagiar spune 
orbi et urbi că Înainte cu vre-o câ
ţiva ani se adunaseră şi bani, spre a 
plăti un atentator, carele sé arunce 
in aier monumentul, dar nu se aflase 
nime. Şi acum deodată ca un Deus 
ex machina se arată redactorul Szeles 
carele comite atentatul nesucces. A 
doua reşedinţa monarchului, şi cu ea 
opiniunea publică tresaltă la aucţul 
unui atare eveniment. Magiarii însă 
rămân unici în feliül lor. Săptămâni 
de a réndul poliţia Budapestei ’1 caută 
pa Szeles, ba, ’1 curenteză în to tă 
ţâra. piaristica ovreo-magiară profe- 
ţesce însă că poliţia nu 1 va prinde, 
prietenii lui îi vor da adăpost, şi-l 
vor ascunde căci el merită să scape. 
Aşa s’a şi întâmplat. Poliţia l’a fă
cut scăpat, şi nimenea acp nu mai 
ia în serios paşii făcuţi de poliţie in
tru a-1 afla. Totul era numai spre 
a scote ochii Yienei că guvernul şi 
organele sale şi fac datoria. — In 
urmă Szeles pregătit de drum plâcă 
spre Paris de unde dă amănunte 
asupra scăpărei sale.

Şi acum rămâne faptul, ca sé-l 
cualiflcăm. Magiarii l’au cualificat după 
simţămintele lor. Noi şi cu noi In- 
tréga străinătatea nu numai că con
damnăm faptul criminal, dar oon- 
damnăm şi piaristica magiară, carea 
a întâmpinat în mare parte atentatul 
ca un act justificabil din punctul ei 
de vedere patriotic. Noi sciam până 
acum că între conducătorii şi bărbaţii 
de stat magiari au fost unii cari au 
congiurat ani de a rândul contra di
nastiei, contra Austriei, nu sciam însă 
că un atentat asupra monumentului 
unui general, carele şi-a vărsat sân
gele pentru tron şi dinastie, pentru- 
că a murit cu sabia în mână, póte 
să fie justificaţi Unde rămâne ju ră
mântul şi credinţa unui soldat gata a 
trece prin apă şi prin foc pentru 
domnitor şi patrie, dacă el câput 
lângă stégül său póte să fie insultat 
după morte, érft osele sale aruncate 
în aier prin dinamit

Au eroismul şi virtuţile belice se 
aibă numai caracter particular şi nu 
toţi trebuie să le considerăm ca un 
ce universal? Dar aşa el Lumea să 
închină înaintea monumentului unui 
Leonida, eră magiarii preamăresc aten
tatul comis asupra monumentului unui 
erou mort pentru patrie şi domni» 
toriul său, în lupta cu rebelii. Cua- 
lificarea cea mai nimerită a acestui 
eveniment, carele va rămânâ o pâtă 
nâgră asupra corpului naţiunei ma
giare şi-a aflat resunetul Bău Capul 
încoronat, carele a reservat mii de 
bunătăţi asupra naţiunei privelegiate 
a numit atentatul „faptă mişetesoă“ 
de care nu trebuie să Be mai vor- 
béscá. Inţelege-vor óre miniştrii ungu- 
resci că astăzi afacerile şi töte eve
nimentele Ungariei sunt urmărite cu 
cea mai încordată atenţiune în ve
chia Austrie, şi în cercurile Curţii ? 
Inţelege-va óre opiniunea publică ma
giară că un atentat ca şi cel din 
ce8tiune nu se póte justifica nici când. 
El a compromis guvernul, poliţia şi 
pe cei-ce l’au aprobat. E un Bemn 
pentru toţi cei-ce au în vedere numai 
binele patriei ca se fim totdéuna trezi 
şi la papă.

se va putó vedé, dacă va căuta şi afla ci
neva „Gazeta Transilvaniei“ din acelt'inp*). 
Conirontând cele scrise acum, cu cele pu
blicate atunci, se va convinge şi necredin
ciosul şi rătăcitul „Kolozsvár“, că eu am 
son's purul adevér, eeea-ce nu pot face min
cinoşii, cari ori de câte-ori spun şi istorisesc 
un lucru, nici-odatâ nu-1 arată în una şi ace
iaşi formă, cí totdéuna variază cu spusul şi 
enaratul minciunei.

Aceste cred, că probézá în destul, 
cumcă „conducătorul bandiţilor“, fratele şi 
amicul meu de bine şi suferinţe, Avram 
Iancu, nu numai că n’a fost primit ci a fost 
chiar provocat a se presenta înaintea Ma
iestăţii Sale împăratului Fraucisc Iosif.

Va urma naturalmente întrebarea, pen- 
tru-ce n’a vrut Iancu nici-decât a se pre
senta la împăratul?

Acăstă întrebare cred eu, că e răspunsă 
şi desluşită prin cele-ce am spus pănă acum. 
Cei ce cred, că Iancu ar fi fost invitat de 
Bărnuţ să facă acésta, se îuşală rău. N’a 
fost Iancu om aşa de închis, atât de egoist 
ca să nu comunice secretele sale cu cei de

*) Veţli nrii 63 şi 64  din „Gazeta Transilva
n ie i“ 1852.

un principiu, de o credinţă şi de o ţintă cu 
el. Intre aceştia am figurat primo loco eu, 
dela care a cerut el în multe rânduri sfat 
şi îndrumări, pe cari le-a şi urmat. Un lucru 
aşa de mare importanţă mi l’ar fi comunicat 
şi mie, póte şi lui Balint, şi s'ar fi nevoit 
a ne îndupleca şi pe noi, ca să primim sfatul 
lui Bărnuţ, ca astfel să fie mai mare resul- 
tatul, fiind solidari. Dacă Bărnuţ ar fi fost 
atât de uşurel, încât să dea lui Iancu un 
astfel de sfat, cred, că mi-ar fi scris şi mie, 
care am fost cel mai adict discipul al lui, 
şi cu care a corespondat până după desfiin
ţarea dietei din Transilvania, ca să tac de 
Balint, care 11 şi susţină la universitatea 
unde studia. Ca să fi voit Iancu a se răs- 
buna pentru espulsarea sa din partea poliţiei 
din Viena, ori că ar fi făcut-o îndemnat de 
maghiaróna fată a lui Kalcher, cu care avé 
relaţiuni amoróse, nu o pot crede. Iancu a 
avut un caracter, grav şi nu a avut nici
odată semne de om vindicativ şi uşurel.

*
Că ce fel de intenţiuni şi interes va fi 

avut atunci Majestatea Sa împăratul şi gu
vernul său, nu sciu. Ceea-ce sciu însă e, 
că petrecând împreună cu Balint, pe Maje
statea Sa la Sibiiu, a doua pi după sosire,
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Din nenorocire evenimentul nu 
stă singuratic.

Fiul fostului guvernor mori la Tu
rin, vine în Ungaria, cutrieră ţâra 
deşi încă nu era cetăţân ungar şi pro
paga ideile părintelui său: indepen
denţa perfectă a Ungariei. îşi acest 
om, Kossuth Ferşncz în dóué luni 
căpătă dreptul electoral. îşi pune apoi 
candidatura la Tapolcza, reesă ca de
putat, éra candidatul guvernului cade. 
Guvernul liberal şi organele sale îşi 
Închid ochii şi sub cuvént de libera 
alegere lasă a reuşi Kossuth carele 
la 25 April Intre „élyen-urile“ opo- 
siţionarilor întră în dieta din Buda
pesta Lucrurile merg strună.

Guvernul tace şi dórme atunci 
când ar trebui să vegheze, el insă 
mână apă pe móra oposiţionalilor în 
med bătătoriu la ochi.

Căci bine trebuie să ne o în 
semnăm. Ori şi cât şi-ar spăla mâ- 
nile guvernul şi poliţia capitalei, dar 
fuga lui Szeles le-a fost binevenită şi 
indirect uşurată.

Tot astfel şi alegerea lui Kossuth 
Ferencz. Fapte de atare natură sunt 
considerate [la noi [ca acte de te
rére, spre a se stórce cât mai multe 
concesiuni pentru magiari. „Oderint 
dum m etuant“ 4icea tiranul Caligula. 
Urască-ne Yiena si cercurile înalte 
numai să se témá şi să ne facă con
cesiuni, şi 4ic magiarii.

Că unde voiesce guvernul se reiasă 
cu planul séu, ne póte servi noua 
alegere dela Nitra unde totul a trecut 
din nou prin proba de sabie şi foc, 
şi candidatul său Ianits a reuşit, a 
trebuit b6 reese faţă de Zichy.

Şi în urmă conclusiunea. Cele 
trei evenimente despre cari am am in
tit mai sus ne arată că suntem la 
inaugurarea unei nouă ere Kossuthiste, 
a căreia naş a fost însuşi guvernul 
Wekerlian, ér& patronul li este guver
nul actual, carele tot mai portă nu 
mele de liberal, şi se consideră drept 
suBţinătoriu al pactului dualistic. Ce 
amară decepţiune!

Dela sinodul eparcliial al die- 
cesei Arad.

Discursul rostit de Paul Rotariu 
referitoriu la cuvéntul de deschidere 
a P. Sale episcopului diecesau loan 
Meţianu este urm ătorul:

Înalte Prea Sânţite Părinte!
Sinodul eparohial al acestei diecese ca 

representantele legal al clerului şi poporului 
diecesan totdéuna a ascultat cu drag cuvin
tele înţelepte de deschidere sinodală ale 
Ilustrităţii Vóstre, rostite do pe scaunul 
presidial, şi cu vie însufleţire pentru causa 
nóstrá comună diecesană şi bisericâscă-scolară 
a urmat părintescilor invitări ; d’a conlucra 
împreună şi sub ínjelépta conducere a Ilus- 
trităţii Vóstre — în via Domnului

Cu potenţată bucurie şi cu mult mai 
profundă atenţiune a ascultat însă cu ocasi- 
unea deschiderii acestui sinod cuvéntul de 
deschidere cetit de Inalt P. S. Vóstra.

Causâ la asta au dat cele 2 —3 mo
mente de mare însemnătate pe cari timpul 
şi împrejurările de aţii le-au adaus drept o 
variaţiune a lor în tecstul numitului cuvént.

Faptul, că bunul Dţleu a dăruit înalt 
Preasânţiei Vóstre viaţa şi tăria corporală 
şi suíletéscá, pentru-ca timp de 20 de ani, 
se purtaţi toiagul păstorirei şi Mitra Archie- 
rescă pe cap, în fruntea acestei diecese, a 
umplut inimile nóstre ale tuturora cu o sin
ceră bucurie, şi ne ţinem îndreptăţiţi a sus
ţină, că fie-care suflare din turma cuvén- 
tátóre, păstorită de înalt Preatânţia Vostră, 
să va bucura şi înveseli împreună cu noi, la 
auţlul acestui îmbucurător eveniment temporal.

Er dacă consideraţiunile nóstre se vor 
estinde — precum nici că se póte să nu se 
estindă — mai departe decât asupra faptu
lui nud ca atare, anume asupra zelului, de
votamentului sincer, a intenţiunilor bune şi 
curate, asupra neobositei activităţi, apoi asu
pra spiritului întreprinzător, precaut şi pre
văzător, dovedite tóté astea în lucrările şi 
întreprinderile înalt Preasânţiei Vóstre pe 
terenul lucrărilor în causa diecesană, bise- 
ricéscá-culturală, atunci nu numai că dăm 
vie espresiune bucuriei şi veseliei nóstre, ci 
ln corpore şi cu vot unanim adresăm cătră 
Atotputernicul DumneZeu adănc simţită nó- 
stră mulfămitâ pentru-că vi-a dăruit viaţa şi 
şi sănătatea de până acum, şi d’odată implo
răm graţia şi nemărginita bunătate cerăscă 
asupra persónei Ilustrităţii Vóstre pentru ca 
să ve Índelungéscá tiirul vieţii până la cele 
mai adénci bătrâneţe omenesci în deplină 
sănătate sufletâscă şi trupéscá.

Să trăiţi înalt Preasânţito părinte, întru 
mulţi fericiţi an i!

Nu mai puţin important este pentru 
noi momentul cu 25 de ani ai vieţii nóstre 
constituţionale bisericesc!, dela recâştigarea 
«modalităţii bisericei nóstre.

Bine înţeles şi bine esplicat acest mo
ment ne deschide mai multe direcţiuni dur 
cel puţin două principale, la cari trebue se 
ne îndreptăm privirile nóstre.

O direcţiune de acest înţeles este fap
tul, că 25 de ani ai asistenţei nu ne prive- 
sce numai special pe noi, cari avem bucuria 
şi fericirea de a aparţine la acéstá diecesă, 
ci privesce pe fie-care suflare románéscá, pe 
fie-care credincios al metropoliei nóstre din 
Transilvania şi Ungaria.

încât ne privesce pe noi, toţi suntem 
de acord şi cu vot unanim ne aducem aminte 
de acel fericit bărbat al nostru, care a eso- 
perat acéstá bună şi fericită instituţiune pen
tru biserica nösträ, a fie iertatului mare ar- 
chiereu Andreiu baron de Şaguna.

In veci se fie pomenirea lui!
Nu cu mai puţină pietate ne aducem 

aminte şi de bărbaţii, cari au fost conlueră- 
torii şi sprijinitorii lui, pe cari bunul Dum
neZeu, în restimp, a binevoit a i chiema la 
sine. DumneZeu să-i ierte!

Felicităm pe acei bărbaţi ai noştri, foşti 
conlucrători ai marelui archiereu, pe cari bu

nul DZeu a binevoit a-i {iné încă în viaţă, 
pănă în Z'ua de aZi. Laudă şi onóre lor.

Asemenea ne aducem cu pietate aminte 
de fericita baronesă Iphigenia Şina, pentru 
donarea : intravilanului — de puţină valóre 
materială, dar de mare preţ moral — pe care 
să află aZi acest palat seniinarial.

A doua direcţiune ce isvoresce din mo
mentul cu 25 de ani al esstenţii nóstre bi- 
8ericesci să refere esclusiv la noi la diecesa 
nóstrá, la viéja nostră particulară. Şi aici 
aflăm momentul de mare bucurie şi de mare 
importanţă.

DouăZeci şi cinci de ani de esistenţă!
O esistenţă grea în luptă!
Lupta nóstrá însă n’a fost numai cu 

propriile nóstre neajunsuri conlegate, în mod 
firesc, cu propria nóstrá desvoltare, ci viaţa 
nóstrá a fost adese-ori îngreunată prin influ
enţe străine.

Va se Zi°a • am trăit, o viaţă relativ 
scurtă, dar nici decât adumbrită de adevă
ratul liberalism constituţional, de adevăratul 
sprijin din partea statului, dela care îndrep
tăţiţi am fost să 1 aşteptăm In dragul desvol- 
tării comune, ci eram adumbriţi de ger, ghiaţă 
şi venturi reci şi vifori grei.

Cu tóté acestea cred, că cu mâna pe 
inimă şi cu mândrie naţională putem cons
tata, că în aceşti 25 de ani de viaţă, de 
luptă, de chin, diecesa nóstrá precum şi în- 
trégá biserica nóstrá nici odată n’a servit 
nici măcar cu umbră de dovadă despre un 
act nematur şi neserios, care ar fi tins a 
dărîma buna înţelegere în patrie; cu un cu
vént: bise ica nösträ cea vie nici odată n’a 
dat doveZi despre vre-un act de nepatriotism.

Tot în acest restimp biserica nóstrá, 
dacă vom lua partea materială a vieţii nós
tre chiar aşa precum s’a constatat ea în cu
véntul de deschidere, putem constata, că 
„talanţii“ încredinţaţi diecesei nóstre au spo 
rit. Credincioşii bisericei nóstre şi organele 
nóstre diecesane nóstre diecesane sunt băr
baţi apţi de a se guverna ca corp constituit 
în cadrul unei autonomii, că nu tind la averi 
străine, la înşelăciuni, la malversaţiuni, ci 
cu sfinţenie cruţă crucerii, cu sfinţenie îşi 
administréza avutul lor, mult puţin de care 
dispun şi cu pietcte păstreză fundaţiunile bi- 
nefâcătore şi sporesc capitalele lor.

Venerabile Sinod !
Cred, că nu voi grăi neadevăr, când 

susţin, că tóté astea sunt fapte constatate în 
mod netăgăduit.

Şi acésta e ceea ce cred eu, că este 
de mare importanţă naţională şi bisericéscá 
pentru noi.

Este imposibil Domnilor, ca întunere- 
cul asupra nostră, să dureze milenii Întregi. 
Esle imposibil ca lumea msre, care tot me 
reu cetesce — reu, bine — despre noi, gg 
nu ajungă odată la punctul de mânecare, 
în care se-şi Zică: se merg iuram şi sé mă 
conving ex asse.

Când lumea nepreocupată si iubitóre 
de adevăr, va voi să se convingă despre so
liditatea şi capacitatea nóstrá ce o avem pe 
ori ce teren de activitate, va trebui să vină 
în sinul nostru, atunci îi vom da faptele 
nóstre complinite şi nenegavere, ca pe te
meiul lor şă ne judece.

Unde am fi, cum am sta, dacă nu am 
fi avut alte greutăţi decât cele dinlăuntru 
ale nóstre, cari provin din legătura cu des- 
voltarea nóstrá individuală?

Eu cred, că — departe, departe!
Am fi ajuns, ca tóté trei diecesele îm

preunate in metropolia nóstrá, se fim un 
stélp puternic at statului şi regatului nostru, 
un scut, la cas de nevoie, dela care oricine 
ar fi putut ascepta un ajutor pe care bise
rica nostră nu-’l denéga uimenui.

Vor veni timpuri, în cari lanţurile ce 
aZi — din orbia timpului — ne încungiură 
să vor sfărîma.

Acestea sunt înalt Prea Sânţite ve
derile nóstre; acestea sunt resultatele ce le-a 
produs — în timp de 25 da ani şi între 
împregiurările amintite — poporul nostru; 
acel popor românesc, carele cu câte-va de
cenii mai înainte purta numele de „misera 
plebs contribuens.

Numai după 25 de ani, — numai după 
o viâţă de jumătate liberă, are în avutul 
său acest fapt.

Felicităm dar pe Inslt Prea SânţiaTa 
felicităm sânta nösträ biserică, felicităm pe 
poporul viguros român din acest regat. — 
Să trăiţi!

După-ce sinodul a primit conclu
sul publicat In nrul ultim al fóiei nó
stre, luând cuvântul Prea Sânţia Sa 
Domnul Episcop loan Me ţ i  a n  pro
nunţă următorul discurs:

Prea Stimaţilor Domni,
Iubiţi fii sufletesd!

Deşi în lucrările mele ţin că n’arn fă
cut, decât datorinţa ce mi-o impune chema
rea mea — primesc cu mulţămită recunos- 
citiţa I e mi-o aduceţi.

Dacă în tainele nepătrunse de mintea 
oiuenésrá ale provedinţei divine aşa a fost 
dispus, ca eu înainte cu 20 de ani să-’mi 
părăsesc casa, tigna şi liniscea mea, şi să 
ajung la conducerea acestei diecese, şi dacă 
aşa a destinat aceeaşi înaltă provedinţă, că 
chiar in aceşti 20 de ani ai păstorirei mele 
să cadă cele mai multe greutăţi şi sarcini 
amintite şi în cuvântul, meu de deschidere 
Vă asigur, că nisuinţa mea s’a îndreptat în 
2 direcţiuni. In o direcţiune de întărirea 
posiţiunei acestei diecese espuse, la mar
ginea metropoliei, în nemijlocita apropiere 
şi atingere cu alte confesiuni şi naţionali
tăţi ■ să întăresc posijiunea, în carea am 
fost atacaţi şi ispitiţi; ér în altă direcţiune 
m’am nisuit, ca să apăr şi să sporesc acele 
instituţiuni cu ajutorul cărora putem ajunge 
cu bun succes la limanul mântuirii. De a 
asemenea posiţiune am considerat, ca orto- 
docs şi român, întărirea bisericilor şi spo- 
rirea scólelor nóstre confesionale; şi aceste 
posiţiuni m’am silit ale întări şi spori pre
cum a-ţi binevoit a vedé şi din cuvântul de 
deschidere. Aş fi dorit din adâncul inimei 
mele să ajungem la posiţiune mai tare şi 
mai mare, prin realisarea înfiinţării unui 
giînnusiu, dar n’am avut fericirea de a puté 
olqiné concesiunea dorită. Am îngrijit însă, 
In speranţa unui mai bun viitoriu, şi de pu
tinţa de a să înfiinţa acest institut după 
acésta, când DumneZeu ne va binecuvânta 
cu timpuri mai bune, mai favorabile, prin 
iutemeiareu a lor două fonduri, unul pen
tru gimnasiu, şi altul pentru tipografie însă 
cu meniţiune de a veui într’ajutor unui ins
titut mediu.

După resultatele de pană acum nu ne 
rămâne decât să ne îmbărbătăm, să luciăm 
ca să înmulţim talanţii cu caii DumneZeu 
ni-a binecuvântat; înse în lucrările nóstre 
să fim prudenţi şi circumspecţi.

Având în vedere testamentul marelui 
Şaguna să căutăm în totdeuna a ne îngrădi, 
a ne spori şi a ne înmulţi numărul cu acei 
bărbaţi, cari în acel timp, când s’a făcut 
statutul organic au fost conlucrători ér acum 
sunt în viâţă. Dar nu numai avem dato
rinţa a ne ţi né de acei bărbaţi şi a ne grupa 
în giurul lor, ci avem datorinţa ai şi stima 
precum fiecare biserică bine disciplinată 
îşi stimăză bărbaţii săi. Să nu uităm Zicea 
Marele Andrei, că e tare frumósá legea nó
strá fundamentală bisericşscă depusă în 
magna charta, în statutul nostru organic pe 
a cărei base am puté conduce naia ortodo- 
csiei nóstre la limanul mântuirei; dar la 
asemenea conducere să cere cârmuitori di
baci şi prudenţi, căci aşa pretinde interesul 
bisericei nostre şi prin urmare şi al nostru 
al tuturor.

Nu mă îndoinsc în bunăvoinţa, espre- 
rienţă şi zelul D-vóstra de a înainta cât mai 
repede în cele bune şi folositóre ; şi aş dori, 
ca prin D-Vóstrá să pot câsciga şi alţi ade
renţi, ca să putem ajunge la scopul ce-’l 
urmărim cu toţii, care e binele bisericei, al 
patriei şi al naţiunei nóstre.

Implorând binecuvântarea Ceriului îl 
rog să ne sjute la dorinţele nóstre juste, 
cari n’au alta în vedere decât binele comun 
şi preamărirea numelui celui sânt. Amin !

Revista politică.
Despre votarea în casa m agnaţi

lor asupra celor doue proiecte bisericesci- 
politice, „Hazánk“ dela 1 Mai scrie 
urmâtorele: întâmplările, cari s’au ivit 
dela votarea din urmă a camerei mag
naţilor asupra celor doue proiecte re- 
îigionare, au deprimat pe de-o parte 
forte mult pe aderenţii reformelor, ér 
de altă parte au în tărit solidaritatea 
şi curagiul oposiţiei. Avem scire si
gură. că mulţi membrii ai partidei 
guvernamentale se vor reţine dela vot,

am fost invitaţi la dejun de baronul Hie, 
adjutantul principelui Schwarzenberg, şi vor
bind de politică, acesta ne declară urmátórele: 
„Die kleine Walachei müssen wir haben“...

Cu acăstă ocasiune îmi puse baronul 
Hie şi mie decoraţiunile pe piept.

*
Adversarii noştri, cari dela refusul lui 

de a se presenta şi de-a saluta pe Majestatea 
Sa, pănă la injuriosul ordin al ministrului 
Perczel, au tot lăudat pe Iancu, şi cari pe 
la 1876—77 într’o piesă teatrală, ce au ju- 
cat’o prin unele oraşe ale Transilvaniei, l’au 
chiar apoteosat, ca pe un erou, n ar trebui 
să uite, că istoria se repeţesce, şi că cele 
ce s'au petracut în 1848/49, se pot repeta 
în viitor sub altă formă şi între alte împre
jurări, şi că póte să vină timpul, în care, 
ca şi în 49, nu numai să ne blasteme şi 
înjure ca acum, ci să umble cu pălăria în 
mână după prietenia şi ajutorul nostru. Peste 
tot, ei ar trebui să scie, sau dacă n’au sciut 
pănă aoum, să scie de aci înainte, că pre
cum un om privat mai bucuros sufere o bă
taie, decât o înjurătură, o blasfemiă — aşa 
şi o naţiune.

Generaţiunea viitóre va uita póte şi 
nu Va mai pomeni maltratările de tóté Z^ele

ale gendurmenei de astăZi, sentinţele cele 
trase de păr ale tribunalelor şi pe cei con
damnaţi prin acestea. Dar injuria, ce ni s’a 
făcut, confiscându-se bagatela sumă, ce a 
conferit’o mai mult „misera plebs contribu
ens“, şi opréla, ce s’a făcut cu 15 Z'le arest 
şi 100 fl. glóbá pentru cei-ce vor cuteza a 
mai contribui — nu o vor uita şi ierta decât 
atunci, când acest ordin se va desavua şi 
contramanda. „Manet alta mente repostum 
judicium Paridiş. Spreteque injuria formáé 
et genus invisum raptique Ganimedis ho
noris“.

Póte să se stingă întreg némul 'omâ- 
nesc şi némul mândrei naţiuni magiare — 
dar Muntenii rămaşi pe vârfurile munţilor, 
ca odiniórá Noe în corabie, tot vor cânta: 

láncul dela Vidra plécá 
Ca dreptate să ne facă.
Frunză verde crastavete,
Domne ţine pe Acsente...
Pe délu Felécului 
Trece óstea Iancului.
De-alungu Mureşului 
Stă óstea Severului.

Br a ş ov ,  9 Aprile, 1895.
1. Axente Severu.
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fiind-că nu se unesce de loc cu posi- 
ţiunea lor politică, de-a mai da spri
jin unui guvern, care a făcut alege
rea a doua dela Neutra prin confis
carea drepturilor constituţionale. Acé- 
stă fracţiune guvernamentală a pre: 
tin8 dela guvern o alegere corectă, cu 
a tâ t mai vértos, că cum este cunos
cut, faţă cu Francisc Kossuth guver
nul s’a purta t corect la Tapolcza . . . .  
Apariţiunile acestea sunt cunoscute 
deja şi în Viena, unde careurile influ
ente au luat în nume de réu vătămă
rile, ce le-a comis guvernul faţă de 
conţii Ferdinand Zichy şi Hunyadi 
Imre.

** *
încă mai de mult se vorhin, că 

dacă va fi primit proiectul de lege al 
minelor şi de Cameră, oposiţiunea na
ţională liberală se va retrage din par
lament.

Acéstá retragere s’a şi întâmplat. 
In şedinţa de Luni 17 (29) Aprile a 
senatului, dl Dimitrie Sturdza a cetit 
o declaraţie a senatorilor de partida 
liberală, prin care arată, că îşi depun 
mandatele.

In cameră, to t in aceeaşi <,h (17 
Aprile Bt v.) dl C. I. Stoicescu a fă
cut, in numele a 39 de deputaţi naţi
onal liberali, declaraţia, care (jice. că 
în faţa sistemuluii care calcă consti
tuţia prin tagi ordinare, minoritatea 
se retrage din cameră. Cu privire la 
faptul retragerei a vorbit dl C. D 
Árion in numele maiorităţii picând, că 
liberalii s’au bucurat în parlament de 
cea mai largă libertate a cuvântului 
că oposiţiupea are un post de onóre 
în parlament, dela care nu i este per
mis a deşerta.

In fine, camera ia act de declara
ţia minorităţii.

In urma retrageri minorităţii min. 
de esterne Lahovari a ţinut un dis
curs, din care estragem urmátórele :

Guvernul nu are a se amesteca 
în demersul mai mult sau mai puţin 
înţelept pe care îl face oposiţiunea 
acum, la sfîrşitul celei din urmă sesi- 
u n e i; adecă cam la spartul târgului 
cum se (jlice pe românesce. Nu póte 
însă lăsa fără răspuns cuvintele păti
maşe şi nedrepte prin care îşi sprijină 
hotărîre8.

Guvernul n’a putut călca nici Con- 
stituţiunea, nici legile ţârei, Este o 
confusiune, care se face în spiritul 
domniei lor, dar care nu póte se esiste 
în spiritul nici unui om cuminte.

Alta este a călca legile şi Consti- 
tuţiunea prin măsuri arbitrare, şi alta 
a vota legi, cari nu plac minorităţii 
sau nu satisfac aspiraţiunile ei. D-lor 
contestând dreptul maiorităţii de a 
face logile aéa cum îl dietézá consci- 
inţa şi convicţiunile ei, contestă esenţa 
chiar a regimului constituţional...........

N’am putut se călcăm Constitu- 
ţiunea, decât cu complicitatea senatu
lui, a camerei şi a poporului, care de 
atâtea ori a trimis acéstá maioritate 
pe băncile parlamentului ţării.

Acusându-se pe noi, dlor acusă 
pe toţi.

Nu voi se <Jic un cuvânt mai ho- 
tăritor, dar cine nu scie, că este ci- 
ne-va, în mânile leale ale căruia ţara 
a remis acéstá Constituţiune, şi care 
mai mult decât d-nul Sturdza şi Stă- 
tescu, n’ar fi permis să fie călcată de 
cătră nimeni a c i!

După aceste d-nul Lahovary re- 
sumézá activitatea partidului conser
vator de când e la putere picând:

Nu se va uita, că am găsit finan- 
cele ruinate, budgetele în deficituri 
constante şi un agio de 22°/0, care 
putea se ne ducă la consecinţe nefaste 
cari au tirit la faliment popóre mai 
bogate şi mai bătrâne decât noi, am re
stabilit valuta şi în timpurile cele mai 
grele şi tn tr un an ca cel trecut, care 
a fost mai rău, economicesce vorbind, 
decât 20 ani îndărăpt, acéstá valută 
nu s’a clătinat un moment, ceea ce 
dovedeace, că sistemul financiar al ţă- 
rei a fost aş«4at Pe nisce base raţio

nale şi neclintite. Am dat budgetele 
necontenit cu escedente.

Am făcut atâtea legi economice 
ale căror binefaceri se simt de acum 
şi se vor simţi mai mult în viitor.

Am proclamat prin inamovibili- 
tare neatârnarea magistraturei, lăsând 
din manile nóstre, ca guvern, cea mai 
teribilă armă de presiune şi opresiune 
cee ce nu póte fi faptul unui guvern 
arbitrar şi despotic cum ne calificaţi.

Am dat instrucţiunii publice un 
avânt necunoscut pănâ astăcji

In totă întinderea României, în 
tóté oraşele ţerii s’au ridicat edificii, 
monumente pentru scoli, universităţii etc.

Am clădit şi clădim palaturi, pen
tru tóté serviciurile publice. Am brăz
dat ţara cu drumuri de fer, şi mai cu 
samă cu satele a tât de părăsite sub 
guvernul trecut.

Tóté acestea sunt o dovadă pi
păite da ţară, că guvernul acesta a 
făcut o operă măreţă, folositóre, dăi- 
nuitóre în acestă ţară, şi nisce zadar
nice şi înveninate cuvinte nu vor puté 
sdruncina basa ei de granit.

** *
Cu privire la pacea japano-chi- 

neză Agenţa-Reutor este informată, că 
Japanul încă n’a răspuns la nota co
lectivă a Rusiei, Germaniei şi Fran
ciéi, dar preste câte-va 4>Ie va da ră
spunsul la protestul putorilor.

Referitoriu la situaţi unea creiată 
în ostul Asiei, din Washington se ra- 
portézá urm átórele: Guvernul Statelor- 
Unite a declarat puterilor, că politica 
dinsului e, ca în privinţa încurcături
lor europene ori asiene să nu între în 
nici un feliu de alianţă, şi că în ces- 
tiunile vitale care ating popórele os 
tice să mârgă numai pănă la acel 
punct, ca să serviască cu sfaturi pre- 
tinesci. Se afirmă cu positivitate, că 
politica Italiei în acâstă cestiune e ne
utrală, dar e pe lângă esecutarea pá
céi din Simonosechi, de şi faţă de Ru
sia, Francia şi Germania nu va face 
oposiţiune. Politica Angliei pănă acum 
era identică cu cea a Italiei. In ce 
privesce pe Statele - Unite, guvernul 
acestora nu va procede solidar cu nici 
o putere.

Noutăţi.
1 Maiu. Frumósa <ji de 1 Main, ve- 

stitórea primăverei, vestitórea începutului 
unei nótie vi ţi în natură şi pe care tocmai 
pentru acésta lucrătorii de pretutindenea au 
declarat-o de <ji de sérbátóre internaţională, 
a decurs în anul acesta în linisce, fără ca 
undeva se se întâmple tulburări serióse, în
scenate de lucrători. Din Praga, Troppau 
Berlin, Londra, Roma, Bruxela etc. se anunţă 
că ţliua de 1 Maiu a decurs în linisce. Lu
crătorii au serbat-o, dar n’au provocat tul
burări. Numai în Viena s’a întâmplat o de
monstraţie, dar fără de urmări seriöse. Ftă 
ce se anunţă de aici:

Muncitorii dia Viena, 40,000 la număr, 
se adunară în ordine în Prater. La 2 óre 
d. a. merseră înaintea parlamentului strigând : 
„Daţi-ne drept de alegere, jos ou coaliţiunea!“ 
Sub arcade aşteptară 150 studenţi social- 
democraţi convoiul muncitorilor, care făcu 
ovaţiuni studenţilor. Stégurile au lost oprite 
de poliţie şi 4 s’au confiscat.

** *
Apropierea între români şi şerbi.

„Magyarország scrie: Intre sârbii şi românii 
din ÜDgaria începe a se desvolta o rela- 
ţiune mai amicală. De când românii s’au 
desfăcut de şerbi, peutru averile bisericesci 
şi şcolare, mereu decurgeau procese mai ales 
în comunele locuite de ambele naţionalităţi 
In «filele acestea apoi s’a întrunit în Vâr- 
şeţ o comisiuue ad hoc denumită de pa* 
triarchul sârbesc şi de metropolitul român, 
cu scopul de a pune capăt diverginţelor de 
pănâ acuma, pe cale pacinică. Membrii 
acestei comisiuni sunt: din partea sârbilor: 
episcopul Nectarici Dr. Polici şi Dr. Ne- 
delcovici j din partea românilor Episcopul 
Popea, Dr. Gál şi Vincenţiu Babeşiu.

** *
înaintări în armată. „Verordnungs

blatt“-^  ministrului comun de râsboiu cu

datul de 1 Maiu, publică înaintările din ar
mata comună, din care estragem urmátó- 
rele : Colonelul loan Fédra, a fost numit de 
general; locot.-colonel A'ecsandru Lupu de 
colonel; căpitanii de clasa II.: loan Boier, 
Petru Badescu căpitani de cl. I . ; locotenen
ţii : Iulian Brote, Nicolae Bailla, Iosif Sta- 
iul, Iosif Mustefiu, Anton Mazuran, Gervasiu 
Filip de căpitani clasa II .; sublocotenenţii: 
Dimitrie Florian, loan Ghica, loan Barac, 
Aurel Păcurar de locotenenţi, cadeţii: loan 
Medrea, Simeon Stefanescu, Candid Burzan, 
Teodor Horea, Emil Rogulja, Pompeiu Bâr
san. Victor Vâlean de sublocotenenţi; ca
pelanul militar gr.-or. clase II. Paul Boldea 
de capelan clasa I .;  d-rul de regiment cl.
11., Dr. George Moga de doctor de regi- 
meut cl. I.

Tot acest număr din „Verordnungs
blatt“ publică şi urmátórele transferări: Ni
colae Hidu, căpitan la regimentul 31 de 
infanterie este transferat la regimentul de 
infanterie nr. 65; llarie Dancăş, sublo- 
locotenent la regimentul de infanterie nr. 
31 la reg. 41, Medicul militar Dr. Iacob 
Făgărâşan dela spitalul garnisónei reg. 31
de inf. la regimentul 4 de husari.

** *
Ministrul de esterne român la Pa

ris. „Timpul“ scrie, că ministrul de esterne 
Al. Lahovari, care s.a reîntors Sâmbătă dela 
Paris, a fost primit de preşedintele republi
cai franceze d. Felix Faure şi a vă^ut în 
mai multe rânduri pe ministrul-preşedinte 
Ribot şi pe ministrul afacerilor străine Hano- 
taux. D-sa s’a convins acolo de bunele rela- 
ţiuni ce esistă între guvernul francez şi Ro
mânia. S’a convins de buna primire de care 
se bucură Btudenţii români îu tóté scólele 
franceze, chiar şi în cele de stat. Cea mai 
strălucită dovadă despre disposifiunea ami
cală a guvernulu francos faţă cu România 
este faptul că tóté titlurile române fără es- 
cepfiune au fost primite la cota bursei din 
Paris, unde de curând s’a observat o uiiş
care simfitóre a valorilor române.

** *
Un testament generos. Referitor la 

notiţa cu acésta titulă din nrul 43 al 
fóiei nóstre, dăm mai la vale tecstul tes
tamentului dlui Corde8Cu, făcut în favorul 
poporului din Fofeldea. El este;

„Testamentul Fundaţiunii Daniel fi 
Alecsandrina R. Cordescu. In numele Tată
lui, al Fiiului şi al Spiritului sânt. Amin.

Pentru aminti) ea mea şi a familiei 
mele în secoli, dâruese sântei Biserici ro
mâne greco-orientale ortodocse din comuna 
Foventea (Föfeld, Hochfeld, Câmp-înalt, Câra- 
piua) Douăzeci miié de coróne ş' voiesc, 
ca din venitul lor anual, din interese să se 
dea, dela 1911 până la 1935, două părţi la 
Diserică, trei părţi la scólá, din una parte 
să se cumpere cărţi şi alte obiecte la şco
larii români săraci, din una parte să se fac 
două parastase, la 17 Decembre şi la 20 
Iulie in fie-care an, când se vor împărţi şi 
ajutore la săraci, ér trei părţi se vor adauga 
în fie-care an la crescerea capitalului. 
Tot dela acest an pănă la 1977, când ca
pitalul a crescut, după calculele mele, la o 
sumă destul de însemnată, se va da 4/io la 
scólá, a/io la biserică, l/io 1» pomenire şi 
Vio la şcolarii săraci, ér 3/ I0 se vor adauga 
la sporirea capitalului, care ajungând la
100.000, de aci încolo va cresce numai cu 
Vio în toţi secolii. Când veniturile vor 
ajunge destul de considerabile, sevor pnté 
face scóle. spitaluri, asiluri de săraci etc., 
după cum se va afla că e mai [bine şi mai 
folositor pentru omenime.

Totdeuna la parastase vor servi trei 
preoţi, şi se va da parochului dela biserica 
acésta 60 coróne pentru serviciu, colivă, lu
minări şi alte necesare, ér celorlalţi preoţi 
câte 15 şi cântăreţilor câte 1q coróne. Res
tul sé se împartă la săraci.

Comitetul administrativ al acestui fond 
va primi 5/0cinci procente din venitul curat 
anual, calculându-se, ca acest dividend să 
nu trécá nici odată preste salariul preotului 
paroch, care cu timpul se va putea urca 
numai pănă la 1600 coróne:

Intâmplându-să, ca după timpuri cine-va 
să voiască cu forţa a dispune în alt mod, 
contra voinţei mele, de acéstá avere sau 
când scólá nóstrá confesională ar fi prefă
cută în scólá de stat, atunci t6tă partea cu
venită scólei, afară de partea şcolarilor să- 
aci să trécá la biserică, şi când s’ar atacar
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şi acésta pentru alte scopuri, sau şi ar 
schimba confesiunea, în caşul acesta urmă
torii mei legitimi, cari ori şi când au drep
tul dc control,vor întră ca proprietari în 
moştenirea întregei averi, ér când nu s’ar 
afla moştenitori, atunci tótá averea să trécá 
ca proprietate a vre-unei societăţi de bine
faceri române fie de aici, fie din Regatul 
român. Făcut şi subscris de mine a$i In 
ţliua de Pasci 2 Aprile 1895.

Daniel R. Cordescu.
O «

Partidul poporal şi guvernul. Par
tidul poporal se pare a inspira mari îngrijiri 
guvernului. Ómenii guvernului ţin în tóté 
părţile întruniri liberale, la cari se rostesc 
vorbiri în contra partidului poporal. O ast- 
feliu de întrunire s’a ţinut mai în ţh'lele tre
cute în Pojon sub presidiul comitelui suprem 
de acolo Stefan Eszterházy. — E de prisos 
să menţionăm, că la întrunirile acestea rolul 
principal îl jócá liberalii patrioţi, cei mai 
mari patrioţi — jidanii.

*• *
Moştenitorul de tron logodnic. O

főié vieneză spune, că moştenitorul de tron 
Francisc Ferdinand este logodnic; mirésa lui 
e princesa Mercedes de Austria. Soirea aş
teptă confirmare.

* *
Societatea Dómnelor rom. din Bu

covina. Din raportul general al „Societă
ţii dómnelor române din Bucovina“ pe anul
1894 —1895 estragem urmátórele:

Activitatea comitetului să resumă în:
acuirarea de membri noi, in înfiinţarea filia
lelor, în înaintarea cercetării scólelor prin 
ajutóre materiale, în susţinerea cursului de 
limba română pentru fetiţe. Acesta este 
cercetat de 182 eleve. învăţământul se predă 
în 2 despărţituri de cătră două învăţăt0re, cu 
câte 6 óre pe săptămână.

Susţinerea internatului de fetiţe: Difi
cultăţile cele mari cu cari au a se lupta pfi, 
rinţii dela férá, cari doresc ca copii lor, mai 
ales copilele, să cerceteze scólele de prin 
oraşe, au făcut pe comitetul societăţii să 
grij08că de a înfiinţa în Cernăuţi un inter
net pentru copile cari cercetézá scólá. Mu- 
nificenţei generosului Domn şi cunoscutului 
patriot dlui George cavaler da Popovici, 
mare proprietar dela Stroesci, e de mulţă- 
mit că societatea a fost pusă în posiţiune de 
a înfiinţa aşa un internat. Lăudatul domn 
a creat o fundaţiune de 10.000 fi. care a 
dat-o în administrare „Societăţii Dómnelor 
române din Bucovina“, hotărînd ca intere
sele acestui capital să se întrebuinţeze pen
tru sprijinirea copilelor lipsite de mijlóce 
cari cercetézá scólele din Cernăuţi. Donato
rul şi a reservat hotăriri detailate pe mai 
târziu: pănâ atuncia a lăsat în voia comite
tului atât administrarea fundaţiunii, cât şi 
întrebuinţarea intereselor. Cu ajutoriul aces- 
tni fond şi al altor contribuiri societatea a 
ufiinţat internatul, în care află întreţinere 
şi educuţiune 31 eleve, din cari 26 sunt în
treţinute gratuit, ér 5 eu contribuire de 5 
fi. pe lună.

Numărul membrilor societăţii este: a) 
membri onorari 2, b) membri fundatori 44, 
c) membri ordinari 206, d) membri sprijini
tori 44, e) membri corespondenţi 5.

Averea societăţii cu finea lui Martin
1895 constă din '10779 fl. 66 cr., din cari 
2404 fl. sunt fond neatacabil alocat în casa 
internatului.

Fundaţiunile administrate de comitetul 
societăţii dómnelor române din Bucovina sunt:

I. Fundaţiunea „George cav. de Po
povici“ constă din 10.000 fl.

II. Fundaţiunea „Parascheva de Repta“ 
constă din 800 fi.

III. Fundaţiunea „Aurora Tomovioi 
născ. Gribovici“ constă în un scris ipotecar 
de 500 fi. cu 4°/0.

IV. Fundaţiunea „Eugeniu Gribovici“ 
constă din un scris ipotecar de 500 floreni
cu 4°/o-

V. Fundaţiunea „Aristeia Gribovici* 
constă din un scris ipetocar de 500 floreni
cu 4%.

VI. Fundaţiunea „Sinclitica Gribo
vici“ constă din un scris ipotecar de 500 fl.
cu 5°/0.

* *
Despre audienţa contelui Zichy.

Şeful partidului poporal, contele Zichy a fost 
primit filele trecute în audienţă de Maje- 
statea Sa Monarchul, Deóre-ce se confirmă
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relian, fii şi ficăj loan BogdaD, paroch gr.-că Zichy nu din îndemnul seu propriu a 
cerut audienţa, ci provocat fiind s’a presentat 
la aceea, presa jidovescâ suspine că Zichy 
se fi fost chemat la audienţă, ca se primăscâ 
o dojana óre-care pentru o declaraţiune a 
sa făcută cu ocastunea mişcărilor electorale 
din Neutra, când adecă să fi (lis că el are 
demnitatea unui archiduce, deóre-ce e cava
lerul ordinului lânei de aur. (?) — Va fi 
şi acésta o minciună perciunată.

** *
Ovreismul în mijlocul poporului 

nostru „Dreptatea“ scrie urmâtorele: Sis- 
ţemul de guvernare nu se mai mulţămesce 
a(fi cu marele aparat pus la cale spre pri
gonirea poporului nostru. El află (li de (li 
noue mijlóce pentru a amări tot mai mult 
vié{a poporului nostru stors deja pană la 
măduvă. Lipitorile de jidani resfiraţi prin 
satele romftnesci n’auf fost destulă năpaste 
pe capul bietului nostru ţeran. A trebuit 
acum, a numărul funcţionalilor dela sate 
şi fără suflet să fie aumentat şi prin hídó- 
sele mutre ovreesci. In comunele Ictar şi 
Budinţ şi în alte trei comune diu vecină
tate posturile de notari cercuali sunt ocu
pate de mait mul timp cu ovrei, cari în con' 
ţelegere cu arândaşii de aceeaşi viţă n uu 
altă ocupaţiune decât să vândă şi să des- 
pcie de averi poporaţiunea nóstrá dela ţără. 
Astfel suntem informaţi că notariul jidan 
din cercul Ictar şi Budinţ lucră mână în 
mână cu arândaşul ovreu de acolo, şi pen
tru lucruri de nimic vinde moşiile din moşi- 
strămoşi eremite ale ţăranilor noştri, cari ră 
masi la sapă de lemn, siliţi sunt să-şi pără- 
séscé satul şi să iee lumea în cap.

** 4»
O catastrofă. Sâmbăta trecută s’a în

tâmplat în apropiere de Epinal, în Francia, 
o mare nenorocire. Basenul canalului oriental 
frances s’a revărsat, rupând zăgazurile şi 
inundând întrăgâ valea Mosel. Massa uriaşă 
de apă năvălind în zori de (li ca un ocean, 
a prefăcut te tul in ruină. Locuitorii din 
apropiere au fost cuprinşi de o panică ne
spusă, când massa de apă, în lăţime de 150 
metri, a dat năvală asupra lor. Ómenii de
şteptaţi din somn, fugeau în liber ţipând, 
văetându-se şi strigând după ajutor. Casele 
cădeau în ruine c’un ropot înfiorător, şi

ómenii de jumătate desbrăcaţi o luară spre 
déluri.

După un pătrar de 6ră apa a luat o 
dimensiune de 7 milíóne metri cubici. Câm
pia Mosel stă sub apă pe o distanţă de 25 
chilometri dela rezervoriu.

Autorităţile au constatat peirea a 117 
vieţei omenesci. Pagubele materiale în case, 
în mori şi fabrici trece péste suma consi
derabilă de 5 milióne.

#* *
O româncă de 117 ani. ţfilele ace

stea a răposat la locuinţa sa din munţii Seă- 
rişorei femeia română IÜDa Cabulea, care 
fusese odiniórá de o frumseţă rară. Ea s’a 
născut în anul 1778 şi t6tă viăţa şi-a petre
cut-o în munţi. A avut patru bărbaţi, din
tre cari pe cel din urmă l’a înmormântat 
în 1860. Do atunci a rămas văduvă. Încă 
pe la începutul secuiului acestuia a început 
un proces, despre care ţlicea adese ori, că 
nu va muri pănă nu-’l va câştiga. Lunia tre
cuta i-s’a făcut cunoscut bătrânei femei, că 
procesul care s’a trăgănat aprópe o sută de 
ani, s’a terminat şi încă în favorul ei. La 
primirea acestei sciri, femeia (lise: „Acum 
pot muri“ şi în (j'ua urmâtore a şi murit. 
Locuinţa ei se afla isolată, într'o pustietate 
din munţi, aprópe de Koşia.

*« *
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebral: Ana 1. Dima născ. I. Bogdan, 
preotâşă în Sitabuzău, în urma unei grele 
bólé de ficat, după mari şi luugi suferinţe 
Luni în 17/29 Aprile 1895 la 10 óre a. m. 
împărtăşită cu sf. taine şi-a dat nobilul seu 
suflet în mânile Creatorului, în al 40-lea an 
al etăţii abia împlinit şi al fericitei căsătorii 
al 24-lea şi 8 luni.

Perderea acésta durerósá şi nerepara- 
bilă a preaiubitei şi în veci neuitatei soţie, 
mamă, soră şi cumnată cu inima sfâşiată de 
durere o aduc la cunoscinţa tuturor rude
niilor, amicilor şi cunoscuţilor neconsolabilul 
ei soţ cu orfanii lui minoreni şi rudenii.

Rămăşiţele pământesci ale scumpei de
functe să vor depune spre eternă odichnă în 
cimitirul gr.-or. din Sitabuzău în 19 Aprile v. 
(1 Maiu n.) 1895 la 11 óre a. m. loan Dima, 
paroch gr.-or. soţ; Emilian, Virgilia şi Au-

or., Maria Bogdan născ. Irimie Popovici, pă
rinţi. loan, Msria văd preotâaă Stefan Ma
nóié, Susana şi Justins, frate şi surori; Du
mitru Coltofean, protopop, Torna Giurgiu, 
paroch, Anna Dima véd. George Dogar, loan 
Dima, cumnaţi şi cumnate.
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EDICT.
loan Mica din Ruşi de rel. gr. 

or. care de 20 de ani ’şi-a părăsit 
pe legiuita lui soţie Ana Păcurariu, 
tot din Ruşi, fără a se sei locul ubi 
caţiunei lui, sé eitéza prin acésta, ca

In termin de trei luni de (jile dela 
prima publicare în foia archidiecesană 
„Telegraful Roman“ se se presenteze 
înaintea subsemnatului tor matrimonial, 
căci la din contră procesul divorţial 
incaminat sé va pertracta şi decide 
şi în absenţa lui, pe basa sântelor 
canóne, conform resoluţiunei venera
bilului consistoriu archidiecesan dto 
21 Martie a. c. Nr. 2398 B.

Forul matrimonial gr.-or. de 1 
instanţă al Sibiiului.

S i b i i u, 19 Aprile 1895.

loan Papiu,
protopresb.

Turnătoria de clopote şi de metal a lui

A n t o n i i !  N o v o t n j
î n  T i m i s ó r a IE-1 a, Tor Ic á i

se recomândă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţă pe mai mulţi ani, proveţlute cu adiustări de fer bătut, construite spre a le 

 ̂^  întorce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele
sunt bătute de o lăture prin ceea-ce sunt mântuite de 
ere pare.

Cu deosebire recomând

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi
brarea mai volumindsă decât clopotele turnate după si
stemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
leg. este egal îu tonul unui clopot <le 400 leg. 
Istent după sistemul vcehiu. Mai departe se 

recomândă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — 
spre preadiustarea clopotelor vechi eu adiustarc de fer bătut, — 
ca şi spre turnarea de tăcc de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mai 
jos se află totdéuna gata în magazin. [43] 4—21

Preţ-curanturi ilustrate sé trimit la cerere gratuit şi franco.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii icrate <le stat r. u. valabil din i Octobrc 1804.
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2.30
2.44

— 4.30
4.42

7.05 6.35
6.46 X 1 Glogovaţ

h 10.48 — 8.44 — 6.47

3.15 5.03 7.07 Gyorok 10.25 — 8  2 0 — 6.18

3.32 5.14 7.18 Panliş 10.11 — 8.08 — 6.02

3.58 _ 5.32 7.50 7.35 Radna-Lipova 9.58 7.29 7.56 — 5.47

4.30 5.56 7.58 Conop 9.25 — 7.24 — 5 09
4.50 6 .1 2 8.14 Bérzava 9.09 — 7.07 — 4.50
5.40 __ 7 . - 8.51 8.56 Soborşin 8.21 6,33 6.26 — 4 . -
_ _ 7.28 9.10 9.24 Zam 7.45 6.07 5.49 — —
_ _ 7.54 9.50 Gurasada 7.18 — 5.19 — —
__ 8 .1 0 9 .34 10.06 Ilia 7.08 5.44 5.08 *— —
__ . 8.28 — 10 .2 t B raniéica 6.44 — 4.42 — -
_ 4.47 8.54 1 0  — 10.50 Deva 6 .2 0 5.17 4.18 11.32 —
__ 5.04 9.08 1 0 .1 1 11.04 Simeria (P iski) 6 .05 5.05 3.59 11.16 —
__ 6.10 1 0 .0 0 10.37 11.43 O reştia 5.09 4.40 3.18 10.37 —
__ 6.39 10 29 __ 12.06 Şibot 4 .44 — 2.56 9.39 —
__ 7.11 10.53 __ 12.30 j  V inţnl de joa i1 4.22 — 2.32 9.12 —
— 7.28 11.07 11.17 12.44 \ ' A lb a -J u lia \ 4.04 3.59 2.14 8.53 —

— 8 .1:1 11.54 11 40 1 .20 sos. Teiuş pl. 3.19 3.36 1.35 8.11 8.55

B u d a p e s t a ,  gara  <le vest — O r ş o v a  — V e r c i o r o v a
Orient.
Espres

Tren
de

per
son©

Tren
acce
lerat

Tren
de

per-
sóne

8.36 i i  — 9.— 9.15
Vineri

1.30 8.30 2.25 7 . -
6.39 5.25 7.54 4.59
6.47 6.15 8 02 5.52
— 9.33 10.25 9.10

11.05 — 12.28 11.47
11.45 1.20 1.19

10.55 11.40 6.25

Tren
m ixt

4 .— 

10 —

T re n
de

per
sons

; T ren  
de

I per- 
I sóne

Orient.
Espres

T re n
accele

ra t

pl. Viena

pl. Budapesta
JOB. j.'Pim jş(5ra

y  Caransebeş 
Băile Herculane

I Verciorova
B icm esci

808. I 5 .50 -  7.20 7.05 6.45

808.

{ PL t 80S.

6.30 10.20 2 .1 0 1.25 8.25
9.20 -  8.55 7.50 1 1 . —
8.28 7.13 8.49 7.42 3.30

A
5.39 4.05 — 5.39 11.10
3.02 -  4.35 3.21 5.12
1. - — 3.40 , 2 .1 0 —

A 11.25 — 7.10 5.50 —

T ren
de

per
sons

Cucerdea — Oşorhei u—Reg. sás.
_ 2.25 8.10 3.11 8.58 i
— 3.14 8.51 3.52 9.39
_ 5.07 10.27 5.26 11 .1 1
_ 5.50 10.42 5.36 —
— 7.25 12.15 7.15 — 1

Oşorheiu 
Reghinul-săs.

Numerele cele grase însemnă órele de i.ópte
ICucerdea

Ludos i 7.41 2.36 8.31 1.18
7.03 1.58 7.43 12.32
5.30 12.25 5.50 10.35
5.18 9.35 5.05 —
3.50 8 .— 3.22 —
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